15-го СЕНТЯБРЯ Х ВОВО № 18-Й, В ВОВО 1894 ГОДА.

отдълъ неоффиціальный.

храм'в рукотварсиномъ нать особенной надоб-

священника съ наставниками молоканскими о церкви Хри--опах дохоп стовой и церковной јерархіи. По втой виво

Начало бесъды обычное, Послъ пънія молитвы: " небесный и привътствія къ собранію, священникъ, сотворивъ крестное знаменіе, говоритъ:

"Господи, благослови!"

"господи, одагослови: Потомъ обращается къ православнымъ и молоканамъ: "кто изъ васъ, братіе, былъ на прошлой нашей бесъдъ "о Священномъ преданіи", - помнить, что почтенные собестаники наши требовали отъ насъ доказательствъ непремънно изъ одного Свящ. Писанія, и сами старались доказывать свои мивнія Свящ. Писаніемъ",

Молоканинъ. Да, это правда. Гдъ же намъ больше искать истину, какъ не въ Божіемъ словъ, у Самого Христа Спасителя? Онъ сказалъ въ Евангеліп: Азъ есмь путь, и истина, и животъ (Іоан. 14. 6).

Священникъ. Однакожъ вы не единаго стиха во всемъ Божіемъ Писаніи не нашли въ пользу ващего мнънія; а мы тъмъ же Писаніемъ доказали, что надо принимать за руководство въ дълъ спасенія все ученіе Господа нашего Іпсуса Христа и Его Апостоловъ, какъ писанное, такъ и переданное ими усты ко устомъ, а равно должны принимать за руководство и то, что они указали на дълъ, собственнымъ примъромъ своимъ.

Мол. Вы опять о преданія? Кажется, говорили, бесъда эта будеть о Церкви Христовой. Свящ. Извольте. Можно и прямо начать бесёду о Святой Церкви, о которой на прошлой бесёдё было сказано, что именно эта Церковь есть единственная хранительница и истолковательница Божественнаго Писанія и Свящ. преданія.

Мол. Значитъ, вы желаете бесъдовать неорукотворенномъ храмъ. Это дъло.

Свящ. О храмъ рукотворенномъ нътъ особенной надобности бесъдовать съ вами. Вы сами хорошо знаете, что у насъ храмы Божін строются по плану, какой указаль Монсею Самъ Богъ (Исх. 25. 9). Знаете и то, какъ Інсусъ Христосъ почиталь храмъ Герусалимскій, какъ Онъ оскоролялся за неуважение къ дому Божию, выгонялъ изъ него торговцевъ, и от уча по вся дни въ церкви. Такой примъръ яснъе всякаго ученія. Это описано въ Ев. Мо. гл. 21. ст. 12, 13; Лук. гл. 19. ст. 45—47. О видимой церкви съ алтаремъ, престоломъ, Ап. Павелъ неоднократно говорить въ своихъ посланіяхъ (1 Кор. 9. 13;—11. 22, 24; Евр. 4. 16; 10. 19—21; 13. 10). Да вы и сами признаете нужду въ такомъ храмъ: сколько разъ хлопотали о разръщении вамъ построить его. Не правда а ли, православные?--они давно бы построили себъ храмъ для молитвы не хуже нашего, только царь сего не дозволяеть имъ. Васъ не храмъ рукотворенный, не стъны его смущають, а та Церковь Христова, которая стънами не ограничивается.

Мол. Какая же эта церковь, гдъ она?

Свящ. Мы "въруемъ во едину, святую, Соборную и Апостольскую Церковь". Эта церковь есть общество или собрание върующихъ христіанъ, изъ которыхъ одни пастыри, а другіе насомые, и всъ пользуются спасительными Таинствами. Въ церкви настыри, по пріемству отъ Апостоловъ, составляютъ видимое священноначаліе, а невидимый глава ея, Самъ Іисусъ Христосъ.

Мол. Что ни говорите, — въ Писаніи не видно, что Апостолы установили такую церковь; такую вы сами выду-

мали, ваши архіерен. Христосъ вотъ что сказаль въ Евангелін: идъже бо еста два, или тріе собрани вогимя Мое, ту есмь носредъ ихъ (18 20).

Свящ. Мы начали бестду о Церкви, а вы указываете въ Евангеліи такое мъсто, гдъ говорится о силъ молитвы. Вы читайте не отрывкомъ одинъ стихъ, а съ 19 стиха, тогда сами увидите настоящій смыслъ. Здъсь Спаситель даетъ намъ знать, что мы хотя и не достойны милости Божіей, но если двое или трое помолимся о чемъ нибудь во имя Христово, то будетъ намъ отъ Отца небеснаго; ибо тогда на молитвъ мы не одни, а Самъ Христосъ посредъ насъ. Онъ объщаетъ творить милость, да прославится Отецъ въ Сынъ, какъ сказано въ Ев, отъ Іоанна (гл. 14. ст. 13). А вы скажите, гдъ у васъ Церковь съ апостольскою властію, —такая Церковь, которая всъмъ гръшникамъ открывала бы двери въ Царство небесное и давала бы всъ средства ко спасенію?

Какъ она можетъ спасать другихъ, когда въ ней сами всъ гръшники?

Свящ. Спасають не люди, а всемогущая сила А Божія, которая въ Церкви дъйствуеть во Святыхъ таинствахъ.

Мол. Сила-то Божія гдѣ не дѣйствуетъ? Такая церковь, пожалуй, и у насъ есть. Вотъ что одинъ Апостолъ говоритъ: вы сами есте церкви Бога жива (2 Кор. 6. 16); другой: сами яко каменіе живо зиждитеся въ храмъ духовенъ, святительство свято, возносити жертвы духовны благопріятны Богови Іцсусъ Христомъ (1 Цетр. 2. 5). Онъ есть очищеніе о грѣсѣхъ нашихъ (1 Іоан. 2. 2). Онъ одинъ сталъ и ходатаемъ Бога и человѣковъ (1 Тим. 2. 5). Для чего же тутъ ваша Церковъ? Вы съ своими архіереями не научите такъ, какъ вотъ учитъ святое Писаніе; и молитва Христова — не то, что молитва грѣшныхъ людей.

тва гръшныхъ люден. Свящ. Хотъли доказать словомъ Божіимъ, что церковь и у васъ есть, однако, ничего не выходить въ пользу

вашего мивнія. Въ словахъ: «вы есте церкви Бога жива» --Апостоль только высказываеть, что всякій в'трующій есть храмъ Божій, носить въ себъ Бога, если онъ, конечно, достоинъ того: удаляется отъ гръховной нечистоты и всею душею преданъ Богу. Это яснъе сказалъ Апостолъ въ 1 посл. Корине. (6. 15-20), и самъ Христосъ въ Евангеліи (Іоан. 14. 23). Далье, вы указали на Ап. Петра, -- онъ называетъ върующихъ святительствомъ святымъ, но какихъ върующихъ? Читайте дальше Ан. Петра: эти върующіеродъ избранъ, царское священие, языкъ святъ, люди обновленія (гл. 2. ст. 9), которые въ церкви Христовой во св. Крещеній омылись, освятились, оправдались именемъ Господа нашего Іпсуса Христа и Духомъ Бога нашего, какъ говорить Апостоль Павель (1 Кор. 6. 11). Таковые дъйствительно имъютъ сыновнее дерзновение святительствовать т. е. приносить Богу жертвы духовны, каковы: молитвы, слословіе, духъ сокрущенъ, но только каждый за себя. Значить, каждый чрезъ Св. Крещеніе получаеть такой доступъ къ Богу, какого до крещенія не имъль. Воть что высказываетъ Ап. Петръ въ согласіи съ Апостоломъ Павломъ. Въ этомъ смыслъ Ан. Павелъ говорить яснъе и въ посланіи къ Евр. (въ гл. 13. ст. 15), но и здъсь, какъ у Ап. Петра, опять ничего нътъ о Церкви и священнослужителяхъ, которые один имъютъ отъ Бога власть совершать для другихъ Крещеніе и другія спасительныя Тапнства. Безъ нихъ Церкви Христовой не можетъ быть. -- Кстати, скажите намъ, е какой церкви Ан. Павелъ говорить въ другомъ случав: Христосъ возлюби церковь, и Себе предаде за ню: да освятить ю, очистивъ банею водною въ глаголъ: да представить ю Себъ славну церковь, не имущу скверны или порока... (Еф. 5. 25-27) эн - вастонд Катиком и запазни остав атигу

Мол. Тутъ разумъются всъ върующе во Христа. Онъ за всъхъ насъ пострадалъ, и тъмъ оправдалъ насъ и очи-

стиль; такимъ образомъ устроилъ Себъ славну Церковь, въ которой и живетъ, т. е. въ душахъ върующихъ.

свящ. Значить, и вы составляете славну Церковь, не имущу скверны или порока?

Мол. Мы-то?... Какъ сказать: и въ нашемъ обществъ есть люди, которые живутъ непорочно.

Свящ. Вы, други мои, себъ противоръчите. Сами сказали, что подъ церковію разумъются всъ върующіе; значить всъ они славны, чисты и непорочны, а не часть какая либо?

Мол. А ваша церковь будто можеть похвалиться, что что всъ върующіе въ ней святы.

Свящ. Такъ о себъ вы и не дали надлежащаго отвъта, да и не можете дать: у васъ нъть священства, потому нъть и благодати очищающей и освящающей, а нашу Церковь Христосъ Спаситель дъйствительно очищаеть и освящаеть — прежде во св. Крещеніи банею водною въ глаголь, т. е. съ произношеніемъ словъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа, какъ научилъ Іисусъ Христосъ (Ме. 28. 19). Затъмъ согръшившій послъ крещенія всегда имъеть возможность очиститься отъ скверны гръховной въ таинствахъ Покаянія и Причащенія. Вы слишкомъ уповаете на себя самихъ, потому не пользуетесь отъ источника живой воды благодатію Св. Духа, а наша надежда — Господь Богъ; во Св. таинствахъ Христосъ Спаситель въ Своей церкви даетъ намъ всъ средства къ очищенію и спасенію, а у васъ нъть этой церкви, потому и нъть благодати спасающей.

Мол. Средства эти вы по своему разумъете, а мы по своему. Напримъръ: Причастіе и у насъ есть, но мы вкушаемъ тъло Христово не устами, а върою. Самъ Онъ сказалъ: плоть не пользуетъ ничто же. Глаголы, яже Азъ глаголахъ вамъ, духъ суть и животъ суть (Іоан. 6. 63). Вотъ наше упованіе.

Свящ. Зачёмъ же вы отрываете этотъ стихъ отъ предыдущей рёчи Спасителя? Вотъ что значитъ толковать слово Вожіе по своему призволу. Ръчь у насъ не о Причастіи, но, если угодно собранію, можно и теперь показать, какъ наши собесъдники не правы въ своемъ толкованіи прочитанныхъ словъ изъ Евангелія: плоть не пользуеть ничто же....

Мол. Нечего тугъ показывать; ясно сказано.

Православные. Нътъ, надо показать, что здъсь не такъ вы толкуете. Когда начали, доходите до дъла.

свящ. Наши собесвдники слишкомъ самонадвянны, потому ошибаются. Вотъ, напримъръ, прочитанныя слова они взяли отрывочно и толкують, что Христось туть разумбеть плоть Свою, будто она не пользуеть. Между тъмъ совствиъ пной смыслъ увидимъ, когда внимательнъе прочитаемъ всю ръчь Іисуса Христа. Когда Онъ говорить о Своей плоти, вездъ прибавляетъ Моя-смотрите выше стихи 54-56; а въ 63 ст. этого не сказано. Туть Онъ говорить о простой плотской пищъ, какова въ пустынъ была манна, которая не избавляеть отъ смерти (ст. 49). Глаголы же, т. е. учение о хабов, сшедшемъ съ небесе (ст. 58), духъ суть и животъ суть, такъ какъ ядый Мою плоть и піяй Мою кровь имать животъ въчный (ст. 54). Вотъ настоящій смыслъ ученія Христова. А какъ дать намъ ясти илоть и кровь Свою, для сего Спаситель, предъ Своимъ страданіемъ, на вечери установиль тапиство Причащенія. (Прочтите въ Еванг. Мо. гл. 26. отъ ст. 26). Онъ взяль хлёбъ и, благословивъ, преломилъ и, раздавая ученикамъ, сказалъ: пріимите, ядите, сіе есть тъло Мос. И прісмъ чашу, и хвалу воздавъ, даде имъ, глаголя: пійте отъ нея вси: сія бо есть кровь Моя новаго Завъта, яже за многіе изливаема, во оставленіе гръховъ. Не ясно ли теперь становится, что глагоды, которые, по слову Христову, духъ суть и животъ суть, -это есть ученіе Інсуса Христа о плоти и крови Своей (въ гл. 6 Іоанна). Вы, други мои, такъ отрицали прежде и водное крещение, а теперь большая часть изъ васъ признали, что такое крещение необходимог для спасенія Только, къ сожальнію, п крестить то

дерзають у вась самозванные попы: нъть законнаго свя-

Мол. (изъ именуемыхъ духовныхъ христіанъ). Вы напрасно считаете себя однихъ іереями. Въ Апокалипсисъ сказано, что Христосъ сотворилъ есть насъ, всъхъ върующихъ, цари и іереи Богу и Отцу Своему (гл. 1. ст. 6). Значитъ всякій имъетъ право служить Богу, приносить молитвы и жертвы духовны.

Свящ. Вы сами берете на себя права іерейства, такъ ужь и царями назовитесь, на основаніи прочитанныхъ словъ Апокалинсиса. Только мы тогда спросимъ: надъ къмъ вы царствуете? гдъ ваши подданные? Въ Божіемъ писаніи люди называются еще богами (Гоан. 10. 34—37); такъ, по вашему, человъкъ на самомъ дълъ есть богъ, и уже нътъ Бога —Творца міра. Вотъ до чего можно дойти, если самовольно толковать Священное писаніе безъ руководства учителей Святой Церкви.

Мол. А какъ повашему надо понимать слова, которыя читали въ Апокалипсисъ? Вотъ и ап. Петръ, въ 1 посл. гл. 2 ст. 9, называетъ върующихъ царскимъ священіемъ.

Свящ. Выше было уже сбъяснено, что ап. Петръ здѣсь говорить о вѣрующихъ, которые омылись банею водною во св. крещеніи. Въ Апокалипсисѣ эти люди названы не только іереями, но даже царями. Такими названіями только выражается, какое преимущество имѣютъ люди крещеные предътѣми, которые не омыты отъ грѣховъ благодатію крещенія. Люди крещеные стали освященными (по гречески іереями), потому имѣютъ дерзновеніе къ Богу, какъ чада къ Отцу своему, а невѣрующіе—чужіе Ему. Въ ветхозавѣтной церкви тоже всѣ евреи, какъ вѣрующіе въ обѣтованнаго Спасителя, были удостоены названія царскимъ священіемъ (см. Исх. 19. 6); однако не всякому дано право приносить жертвы: у нихъ были первосвященники, священники, которые одни имѣли отъ Бога власть священнодѣйствовать при Скиніи.

Царь Сауль только разъ не дождался Самуила—самъ принесъ жертву и за то лишился милости Божіей (1 цар. 13, 9—15); а царь Озія поражень быль проказою за то, что дерзнуль войти во святилище и опинамомъ покадиль надъ олтаремъ (2 парал. 26, 16—22).

Мол. Ветхій Завъть туть намъ не примъръ. Апостоль воть что говорить: по пришествій же въры мы уже не подъруководствомъ дѣтоводителя, какъ были еврей; всѣ стали одно во Христѣ Ійсусѣ (Гал. 3, 25—28). А вы отдъляетесь отъ всѣхъ вѣрующихъ и берете на себя власть учить и священнодъйствовать; даже издаете свои правила, свое ученіе, какого въ Божіємъ писаніи нѣтъ.

Свящ. Пастыри и учители Церкви не сказали ни единаго правила, ни единой мысли, какая не имъла бы основанія въ Божіемъ Писаніи или Свящ, преданіи. Объ этомъ уже была у насъ продолжительная бесъда ("о свящ, преданіи"). Въдь вы тогда ничего основательнаго не могли сказать въ опроверженіе нашего ученія. Такъ зачъмъ намъ поднимать снова одни и тъ же вопросы нъсколько разъ. Вотъ это новое, будто апостолъ говоритъ, что по пришествіи въры Христовой званіе архіереевъ и священниковъ прекращается; всъ стали одно сословіе во Христъ Іисусъ. Такъ вы понимаете слова апостола.

терении даже спарями. Такими изажи оправнова

Свящ. А на самомъ дълъ совсъмъ не то говоритъ Апостолъ. Чтобы върно понимать сіп слова его, надо читать всю ръчь до конца; притомъ надо еще знать, кому и по какому случаю это апостолъ пишетъ. Прочтемъ не отрывочно—по вашему, не съ 25 ст., а съ 23 и до конца главы. (Читаемъ). Онъ здъсь пишетъ обществу христіанъ изъ іудеевъ и язычниковъ. Между ними одни превозносились знатностію рода, другіе своимъ происхожденіемъ отъ съмени Авраама (снести съ гл. 2 ст. 6). Таковымъ и внушаетъ Апостолъ, что крещенные всъ одинаково сыны Божіи и всъ имъютъ

равное право пользоваться спасительными плодами искупленія. Объ этомъ говорится и въ посланіи къ Титу и къ Римл. (Тит. 2, 11 снес. Рим. 3, 29 и 30). А въ 1 носл. къ Кор. тотъ же Апостоль еще яснве говорить: всв мы однимъ Духомъ крестились въ одно твло—разумвется Христово (Рим. 12. 5), Іудеи или Еллины рабы или свободные, и всв напоены однимъ Духомъ; потомъ поясняетъ: твло же не изъ одного члена, но изъ многихъ.... Если все твло глазъ, то гдв слухъ? Если все слухъ, то гдв обоняніе? Но Богъ расположиль члены, каждый въ составъ твла, какъ Ему было угодно (гл. 12. ст. 13—20). Значитъ разнообразіе членовъ не мвшаетъ имъ составлять одно твло Христово. Такъ видите, Апостолъ говоритъ совершенно противъ васъ, а не протявъ священноначалія.

Мол. Вотъ священноначаліе то ваше съ своими законами и есть пъстунъ, который въ христіанствъ не нуженъ. Къ чему тутъ законы человъческіе, принужденія, когда есть законъ Христовъ? Идъже духъ Господень, ту свобода (2 Кор. 3. 17). Такая свобода и была у первыхъ христіанъ; а потомъ вседенскіе ваши соборы, разные учители, своими толкованіями испортили Христову въру, смѣшали ее съ идолоно-клонствомъ. Цари дали власть архіереямъ. Они допустили, вмъсто Христовой свободы, свою человъческую свободу, по своему корыстолюбію и честолюбію. Во времена апостольскія на собраніяхъ учили всѣ върующіе, кромѣ женщинъ. Апостоль говоритъ въ 1 послан. Корин.: Когда вы сходитесь, и у каждаго изъ васъ есть исаломъ, есть поученіе, есть языкъ, есть откровеніе, есть истолкованіе; все сіе да будетъ къ назиданію (14. 26). Такой порядокъмы и держимъ.

Свящ. Чтожъ—порядокъ бываетъ на вашихъ собранияхъ? Особенно у васъ, именуемые духовные христіане, шумные безпорядки—отъ того, что много у васъ наставниковъ и одинъ считаетъ себя умнъе другого. (Большинство слушателей подтверждаетъ улику). Други мои, не надо забывать,

что во времена апостольскія Церкви, т. е. собранія върующихъ для молитвы и священнодъйствія, только начали устрояться, - пресвитеровъ было мало, такъ что не во всвуъ собраніяхъ они могли быть. По нуждё апостолы и дозволяли учить тъмъ, кто удостоивался дара учительства для назиданія прочихъ. Такое учительство, по благословенію пастырей Церкви, допускается у насъ и теперь въ христіанскихъсобраніяхъ. А въ тъ времена Богу было угодно въ обиліи подавать върующимъ такіе благодатные дары: это нужно было въ началъ христіанства для укръпленія въры. Въ тоже время, когда на собраніяхъ были апостолы или поставленные отъ нихъ пастыри, то никто другой, а сами они учили. Въ томъ же посланія Апостоль говорить: Еда вси апостоли? Еда вси пророки? Еда вси учители (1 Кор. 12, 27-30)? Кого же тогда учить? Каждый должень разумьть нась, какъ служителей Христовыхъ и строителей тапнъ Божінхъ (1 Кор. 4, 1). Вотъ эти мъста Божія писанія, обличающія вашу неправду, вы замалчиваете. д вкачи Старгоно Х диолея

Мол. Это относится къ Апостоламъ. А Самъ Іпсусъ-Христосъдаже и Апостоламъ не велълъ называться учителями: ибо, говоритъ, одинъ у васъ Учитель—Христосъ; всъ вы братья. И отцемъ сеоъ не называйте никого на землъ: ибо одинъ у васъ Отецъ, который на небесахъ (Мо. 23, 8—10). А вы это учение Христово нарушаете, подобно фарпсеямъ—любите привътствия въ собранияхъ, и чтобы люди звали васъ: "учитель", "батюшка".

Свящ. Іисусъ Христосъ запрещаетъ собственно фарисейское честолюбіе. Не извъстно еще, кто больше уподобляется фарисеямъ, кто любитъ предсъданія въ собраніяхъ, —мы, или вы — наставники по своему толку. Мы отцы и учители не самозванные, какъ у васъ, а по закону постановленные въ это званіе, но слышалъ ли кто изъ васъ, чтобы мы по фарисейски превозносились и требовали звать насъ учителемъ, отцемъ? Если называютъ насъ такъ православные

п даже татары и другіс инородцы, то одни по совъсти воздають должное, другіе прямо по ученію Ап. Павла. Въ посл. къ евреямъ читаемъ: повинуйтеся наставникамъ вашимъ и покоряйтеся: тіп бо бдятъ о душахъ вашихъ (—13. 17). А если по вашему понимать слова Спасителя, такъ надо и дътямъ своимъ запретить называть себя отцемъ.

Мол. А вы-то какъ стали отцами чужимъ людямъ?

Свящ. Вы отцы своимъ дѣтямъ по тѣлу, а мы по духу. Апостолъ сказалъ: хотя у васъ тысячи наставниковъ о Христѣ, но не много отцевъ; я родилъ васъ во Христѣ Іпсусѣ благовъствованіемъ (1 Кор. 4. 15). Вотъ Апостолъ и сталъ отцемъ. Такъ и на насъ, при поставленіи на степень священства, возлагается обязанность продолжать проповѣдь апостольскую, отечески питать вѣрующихъ духовною пищею (1 Тим. 4. 6—16).

Мол. Тъхъ нътъ, кого Апостолы поставили на это дъло. А вы отъ кого получили эту власть? Отъ такихъ же гръшниковъ, какъ всъ мы.

Свящ. Вы прежде скажите: Апостолы своею ли силою сообщали благодать крещенія, поставляли епископовъ?

Мол. Какъ же? Они сами имъли дары Св. Духа, и могли сообщать ихъ другимъ, кого находили достойнымъ.

Свящ. Не такъ вы это понимаете. Епископы Ефесскіе были рукоположены людьми; однако Апостоль Павель говорить, что Духъ Святый поставиль ихъ. Это въ Дѣян. гл. 20. 28; а въ посланіи къ Ефес. пишеть: Христосъ даль есть пастыри и учители (4. 11). Значить и преемники апостольской власти не сами своею силою передають другимъ власть совершать тапиства, а дѣйствуетъ чрезъ нихъ Духъ Святый, живущій въ Церкви. Такъ, напримѣръ: крестять повидимому люди, а между тѣмъ слово Божіе увѣряетъ, что креститъ Самъ Христосъ Духомъ святымъ (Марк. 1. 8).

Мол. Все это было при жизни Апостоловъ, — они иное дъло; вы-то на какомъ основаніи утверждаете свои права священства, будто и нынъп въ васъ и архіереяхъ вашихъдъйствуетъ Духъ Святый?

Свящ. Неужели Христосъ приходилъ на землю спасти только тъхъ людей, которые жили при Апостолахъ? Милосердый Господь сказаль чрезъ Апостола, что Онъ желаетъ встыть спастися и въ разумъ истины прінти (1 Тим. 2. 4). Для сего Онъ Самъ создалъ Церковь Свою, которой и врата адова не одольють (Ме. 16. 18): въ этой Церкви Онъ чрезъ Апостоловъ поставилъ пастырей и учителей къ совершенію святыхъ, на дёло служенія, для созиданія тела Христова, доколъ всъ прійдемъ въ единство въры и познаніе Сына Божія (Ефес. 4. 11-15). Следовательно однажды навсегда учредилъ видимое священноначаліе въ своей Церкви, а Самъ невидимо въ ней пребываетъ верховнымъ Главою (Еф. 1. 22, 23), и объщался быть съ нами въ Церкви Своей во вся дни до скончанія въка (Мо. 28. 20); съ Нимъ и Духъ Святый (Іоан. 14. 16, 17). Само собою понятно, что первые настыри и учители, какъ и Апостолы, не могли жить въчно, чтобы всъхъ людей привести въ единство въры, въ Церковь Христову. Послъ Апостоловъ цълыя языческія царства съ милліонами разныхъ народовъ стали христіанами; не очевидно ли, что пастыри и учители могли обратить ихъ къ въръ Христовой только силою Св. Духа? Спаситель еще сказалъ, что проповъдано будетъ Евангеліе царствія по всей вселенной, во свидътельство всъмъ народамъ, и тогда прійдетъ конецъ (Мв. 24. 14). Значитъ до скончанія въка и будуть поставляться Самимъ Христомъ пастыри и учители.

Мол. (изъ Евангеликовъ). Они и поставляются— въ вашей Церкви свои, а у насъ свои. Только начальство на вашей сторонъ; оно помогаетъ вашимъ архіереямъ устрои вать свои церкви получше нашего. Но мы и тъснимые ведемъ порядокъ и настырей имъемъ. Свящ. И у хлыстовъ, и у скопцовъ есть свои наставники въ въръ, свои порядки; значитъ, по вашему, и у нихъ есть своя церковь, которая даетъ всъ средства ко спасеню?

Мол. Такихъ у насъ нътъ. Вы скажите, какая разница между нашими пресвитерами и вашими? Права то свои и наши имъютъ. Вы назначаетесь своимъ начальствомъ, да и наши не самозванцы: народъ избираетъ ихъ. Ап. Петръ поручалъ стадо Божіе такимъ же старцамъ, какъ и наши, — это въ 1 посл. гл. 5 съ начала: старцы, иже въ васъ, молю, яко старецъ сый..... пасите еже въ васъ стадо Божіе.

Свящ. Върите вы русскому переводу Свящ. Писанія?

Мол. Почему же не вършть? Языки разные, а слово Божіе одно.

Свящ. Прочтемъ по-русски тъ же слова Ап. Петра: пастырей вашихъ умоляю я, сопастырь.... пасите стадо Божіе. Какъ-же вы говорите, что Апостолъ поручилъ наству такимъ же старцамъ, какъ ваши? Самъ Апостолъ называетъ себя сопастыремъ ихъ. Значитъ тъ старцы имъли отъ Бога одинаковую съ Апостоломъ власть священноначалія въ церкви Христовой. Это вонервыхъ. Вовторыхъ, въ Церкви власть апостольская непрерывно переходить отъ однихъ Епископовъ къ другимъ избраннымъ. Помните, на бесъдъ "о Свящ. преданіи", (стр. 16) прочитали мы поименно цълый рядъ епископовъ, первыхъ пріемниковъ апостольской власти (Св. Иринея кн. III, гл. 3)? —вы тогда, кажется, убъдились въ справедливости преданія о нихъ. А вашимъ старцамъ даль власть насти стадо Божіе? Не подлежать ли они суду Вожію, какъ Корей, Даванъ и Авиронъ, которыхъ за самозванство земля поглотила (Числ. 16). Да и совершился разъ этотъ судъ на вашей памяти надъ пзвъстнымъ вамъ В. Ив. К-нымъ, который по низовьямъ Волги первый

возымълъ дерзость совершать священнодъйствія*). Никтоже самъ себъ пріемлетъ честь священства, говоритъ слово Божіе (Евр. 5. 4).

Мол. Нътъ и у насъ самозванныхъ. Всъмъ обществомъ избираются нати пресвитеры.

Свящ. Повашему, овцы сами находять себѣ пастуха! А хозяинь гдѣ? Нѣтъ его.... Како проповѣдять, аще не посланы будуть, говоритъ Апостолъ (Рим. 10, 15). А общество развѣ имѣетъ епископское право распоряжаться въ церкви Христовой, посылать пастырей на проповѣдь? Такъ во всемъ слово Божіе обличаетъ ваше заблужденіе.

Мол. Какое туть заблужденіе? Сами Апостолы велёли народу избрать изъ среды себя семь мужей, исполненныхъ Духа Свята и премудрости, чтобы поставить ихъ на службу (Дъян. 6, 3).

Свящ. А кто ихъ поставилъ? Апостолы сказали: мы поставимъ ихъ на службу, а народу велъно было только избрать. Потомъ надо узнать, какъ Апостолы поставили на службу избранныхъ мужей: ихъ поставили предъ Апостолами, и сіи, помолившись, возложили на нихъ руки (Дъян. 6, 6).

Мол. У насъ также на моленіи всѣ полагають руки на избраннаго, въ знакъ общаго согласія съ выборомъ, но это, понашему, простой обрядъ, безъ котораго можно обойтись. Матеій избранъ былъ въ апостолы безъ рукоположенія, по жребію (Дѣян. 1 гл.)

Свящ. Вы, други мои, все не договариваете Божія писанія; отъ того и затемняется истина. О Матеіи вы должны прочитать дальше— и то, что, послё избранія, онъ быль съ Апостолами, и въ день Пятидесятницы всё они вмёстё ис-

^{*)} Онъ изъ молоканъ—Евангеликовъ с. Пришиба, царев. у.; утонулъ въ р. Волгъ 1872 г. весною, при переправъ въ Дубовку, и тъло его нигдъ не найдено. А ъхалъ, слышно, съ цълію своей пропоганды, и въ лодкъ на пути издъвался надъ православными спутниками, когда они, въ виду сильнаго волненія, крестились и призывали, съ молитвою къ Богу, на помощь Свят. Наколая Чудотворца. К-нъ нечаянно упалъ съ лодки, а спутниковъ его Господъ спасъ ("Прих. Лътописъ с. Пришиба", изд. Астр. Стат. Комит. при Отчетъ за 1874 г.)

полнились Духа Святаго (гл. 2). Поэтому для него, какъ и для другихъ Апостоловъ, не нужно было рукоположенія. Вотъ и выходитъ правда-то все на нашей сторонъ.

Мол. Апостолы намъ не примъръ. Сами-то они могли и безъ рукоположения поставлять епископовъ и священниковъ; а послъ нихъ, когда не стало даровъ, кто могъ еще вновь ставить ихъ? Лучше цълому обществу избирать себъ способныхъ наставниковъ, чъмъ одному поручать это дъло.

Свящ. Вы опять говорите свою неправду, будто, послъ Апостоловъ не стало благодатныхъ даровъ для продолженія священноначалія. Самъ Спаситель сказаль, что Духъ Святой будеть въ Его Церкви пребывать во въкъ (Іоан. 14, 16, 17). Следовательно благодать Св. Духа, после Апостоловъ, и преемниками ихъ передается и будетъ передаваться отъ од-. нихъ къ другимъ во въкъ. Такъ Апостолъ пишетъ Тимовею въ 1 посл.: не неради о пребывающемъ въ тебъ даровани, которое дано тебъ по пророчеству съ возложениемъ рукъ священства (4, 14); а во 2 посл.: напоминаю тебъ возгръвать даръ Божій, который въ тебъ чрезъ мое рукоположение (1, 6). Чрезъ тапиственное же рукоположение удостоены благодати священства и тъ пресвитеры, которыхъ Апостолъ призывалъ изъ Ефеса въ Милитъ. Онъ сказаль имъ: васъ Духъ Святой постави епископы. Для чего? Пасти Церковь Господа и Бога (Дъян. 20, 16-28). слъдовательно продолжать апостольское служение. Зачымы же идете вы противы очевидной истины? Безъ всякаго основанія говорите и то, что лучше обществу ставить пастырей, чёмъ одному. Намъ ли разсуждать, кому лучше ставить ихъ? Мы должны соблюдать тотъ порядокъ, какой указанъ Самимъ Інсусомъ Христомъ и Его Апостолами. Спаситель не всемъ верующимъ, а только избраннымъ, Апостоламъ далъ власть учить, крестить (Мө. 28. 18-20), болящихъ псцълять (Мв. 10, 8), ръшать п вязать гръхи (Ме. 18, 18; Іоан. 20, 21-23). А вотъ примъръ Апостоловъ: для церквей Критскихъ нужны были пре-

свитеры. Тамъ въ городахъ между христіанами мало-ли было почтенныхъ и ученыхъ старцевъ; однакожъ Апостолъ не имъ поручилъ довершить недоконченное по церковнымъ дѣдамъ и поставить по всемъ городамъ пресвитеровъ, и не обществамъ далъ это право, а оставилъ для сего въ Критъ Епископа Тита (Тит. 1, 5). Другому Епископу Тимовею зановъдано въ 1 посл.: руки скоро не возлагай ни на когоже (5, 22).—Епископамъ указаны и тъ качества, какія долженъ имъть избираемый во епископы и другія степени священства (1 Тим. 3, 1-9). Христіанъ же всёхъ обязываеть Божіе писаніе такими занов'вдями: каждый долженъ разум'ять насъ (пастырей и учителей), какъ служителей Христовыхъ и строителей таинъ Божінхъ (1 Кор. 4, 1); повинуйтеся наставникомъ вашимъ и покоряйтеся: ти бо бдять о душахъ вашихъ (Евр. 13, 17) Самъ Спаситель заповъдалъ это съ угрозою: слушаяй васъ, сказалъ Онъ Апостоламъ, Мене слушаетъ.... Отрадиве будетъ Содомляномъ въ день судный, неже граду тому, который не пріиметь и не послушаеть васъ (Лук. 10, 12). Такъ, отъ самыхъ апостольскихъ временъ не было примъра, чтобы само общество, безъ епископа, поставляло кого либо въ пастыри. Очевидно, вамъ желательно такъ, чтобы всякъ по своему понималъ Божіе писаніе, и каждый самъ себъ былъ учитель. Вотъ на васъ и сбывается пророчество Апостода: будетъ время, когда здраваго ученія принимать не будуть, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себъ учителей, которые бы льстили ихъ слуху (2 посл. Тим. гл. 4, ст. 3). поправления подпатока в выпакто учетовной

Мол. Вы все хотите доказать, что въ Церкви непремънно должно быть начальство, архіереи. А по нашему нътъ въ нихъ надобности. Мы считаемъ своимъ настоящимъ пастыремъ и первосвященникомъ Самого Христа Спасителя, который одинъ имъетъ священство непреходящее. Вотъ что говорится въ Божіемъ писаніи: Таковъ бо намъ подобаше архіерей, преподобенъ, незлобивъ, безскверенъ, отлученъ отъ гръшникъ и выше небесъ бывый (Евр. гл. 7, ст. 26 и дал.). Ваши-то архіереи будто соперники съ Самимъ Христомъ. Такъ намъ кажется.

Свящ. Онять не все договариваете. А почему? По одному упорному нежеланію покориться истинному ученію. Вы прежде должны сказать, кому и къ чему было писано то, что вы прочитали? Смотрите: Апостолъ писалъ къ евреямъ, принявшимъ христіанство. Они и крещенные не переставали думать о себъ, что имъютъ преимущество предъ другими христіанами, которые изъ язычниковъ, какъ потомки Авраама, и превозносились тъмъ, что всегда имъли священниковъ по чину Аарона для принесенія за нихъ жертвы. Таковымъ-то евреямъ Апостолъ и старался выяснить все превосходство Іисуса Христа предъ всъми јудейскими первосвященниками и превосходство жертвы Его предъ жертвами ветхозавътными. Вибств съ Апостоломъ и мы признаемъ, что Господь Іпсусъ Христосъ превознесенъ выше небесъ, и притомъ опять утверждаемъ, что никто другой, а Онъ-верховный Глава нашей невозавътной Церкви. Но это нисколько не доказываетъ, что архіерен и священники по Аарона совствъ не нужны. Въ посланіи къ Евр. вы взяли изъ 6 гл. два стиха, этого не достаточно; для надлежащаго пониманія апостольскихъ словъ читайте то же посланіе сначала 5 главу: всякій первосвященникъ, изъ человъковъ избираемый, для человъковъ поставляется на служение Богу, чтобы приносить дары и жертвы за гръхи, могущій снисходить невъжествующимъ и заблуждающимъ: потому что и самъ обложенъ немощію, и посему онъ долженъ какъ за народъ, такъ и за себя приносить жертвы о гръхахъ; и никто самъ собою не пріемлеть сей чести, но призываемый отъ Бога, какъ и Ааронъ (ст. 1—5). Зачъмъ же вы оставляете безъ вниманія эту главу, гдв прямо Апостоль признаеть нужными для людей первосвященниковъ изъ людей же, нужными потому, что они - сами немощные могутъ оснисходить

и къ немощамъ другихъ человъковъ. Въ этомъ Господь являетъ намъ Свое особенное милосердіе.

Мол. Были нужны первосященники по ветхому закону, но тоть законъ отлагается за немощное и безполезное, сказаль Апостоль въ той же 6 главъ (ст. 18).

Свящ. Что въ ветхомъ законъ, при установлении новаго, оказалось не нужнымъ и безполезнымъ, того не допущено въ церкви Христовой. Такъ отмънена жертвенная кровь тельцовъ и другихъ животныхъ, когда Христосъ Спаситель Самого Себя принесъ въ жертву ради нашего спасенія. Это яснъе видно, когда прочитаемъ не 6 только главу, но далъе 9 и 10 главы. А что первосвященники и священники болъе не нужны, объ этомъ ни слова не сказано во всемъ Божіемъ писаніи. О новозавътномъ священствъ Господь чрезъ прр. Исаія сказалъ воть что: Гряду собрати вся народы и языки, и пріндуть, и узрять славу Мою... И отъ техъ пойму Себе жерды и левиты (Ис. 66. 18-21). Это пророчество и сбывается въ Христовой нашей Церкви. Въ ней на землъ мы служимъ по образу Церкви небесной, говоритъ Апостолъ (Евр. 8. 4, 5). Тамъ на небъ она не уничтожается; такъ п на земля, какъ выше сказано, Церковь должна продолжать свое существованіе, по новому завѣту, для созиданія тъла Христова, доколъ всъ прійдемъ въ единство въры и познанія Сына Божія. Это не я говорю, а тотъ же Апостолъ Павелъ (Еф. 4. 12, 13). Для сего служенія и поставиль Христосъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, пныхъ пастырями п учителями (ст. 11).

Мол. Какъ признать, что ваши архіерен поставлены Христомъ? Намъ кажется,—они вельможи, а не такіе пастыри и учители, какіе поставлены были Апостолами.

Свящ. Да, и должны быть вельможи—такіе же, какими были первосвященники іудейскіе. Санъ ихъ высокій и обязанности весьма важныя и тяжелыя. Первые пастыри Церкви находились до 4 стольтія въ уничиженіи отъ того, что цари были язычники и гонители христіанства, а теперь какой православный царь дочустить, чтобы архипастыри народа, намъстники Св. апостоловъ, бъдствовали? При всемъ томъ они вельможи только по внёшности; а посмотрели бы, какую жизнь ведуть: жизнь ихъ строго-монашеская; служба церковная почти ежедневно; народъ всякій-знатные и простые бъдняки - съ просьбами и за совътомъ къ нимъ съ утра до ночи; постъ и молитва своимъ чередомъ; мірскихъ удовольствій никакихъ ніть. Смотря на ихъ тяжелые подвиги, нельзя не признать, что они дъйствительно званные отъ Бога и благодати Божіей исполненные. Потому-то и иного между ними такихъ угодниковъ Божійхъ, чрезъ которыхъ на весь міръ Господь являеть чудеса милости Своей. Отъ души посовътоваль обы я вамъ, други мон, прочитать житіе хотя святителя Митрофана Воронежскаго или Свят. Тихона-этого мудраго россійскаго Архипастыря; прочтите одну страницу изъ его книги, и-тогда сами увидите, что его ученіе ни на іоту не отступаеть оть слова Божія, и все дышеть благодатію Святаго Духа. на адап захиноства вать

Мол. Не всъ угодники Божіи. Какъ узнаешь, кто изъ нихъ званный отъ Бога? иной, можетъ быть, добился архіерейства и не по достоинству. На Соборахъ нъкоторые даже судимы были.

Свящ. Да, недостойные и неправомыслящие въ въроучений были и осуждаемы и извергаемы изъ Церкви, т. е. изъ общества православныхъ христіанъ. Но пока пастырь не лишенъ сана, онъ и недостойный имъетъ благодатную силу, если правильно, по закону священнодъйствуетъ. Въдь онъ совершаетъ служение не своею силою и властію, но по силъ и власти Божіей, какъ орудіе въ рукахъ Господнихъ. Кто былъ въ Церкви хуже Каіафы? Но и Каіафа пророчествоваль, архіерей сый лъту тому (Іоан. 11. 51). Даже одна одежда первосвященника Ахимелеха—Еводъ былъ посредникомъ между Богомъ и Давидомъ (1 Цар. 30. 7). А въ Цер-

кви Христовой тёмъ болъе Духъ Святый подкръиляетъ насъ въ немощахъ нашихъ, какъ говоритъ Апостолъ (Рим. 8. 26).

Мол. Однако были еретики изъ вашихъ епископовъ п священниковъ, наприм. Арій, Евтихій. Вотъ и Лютера вы считаете еретикомъ. У васъ самихъ есть раскольники съ своими епископами, которые признаютъ только свою церковь истинною, а не вашу.

Свящ: Да. О таковыхъ Апостолъ Павелъ предупреждаль пресвитеровъ: изъ васъ самихъ востанутъ люди, которые будуть говорить превратно, дабы увлечь учениковъ за собою; посему бодретвуйте (Дъян. 20. 30, 31). Апостолъ Петръ и это предсказаль: многіе последують ихъ разврату, и чрезь нихъ путь истины будеть въ поношение (какъ, напримъръ, вы поносите Церковь Христову). И изъ любостяжанія будуть уловлять васъ льстивыми словами: судъ имъ давно готовъ, и погибель ихъ не дремлеть (2 Петр. 2 гл.). Это все и сбывается. Если же кто изъ членовъ Церкви Христовой заблуждается, таковые члены, говорю, извергаются изъ общества върующихъ, какъ гнилыя или нездоровыя вътви отсъкаются отъ древа, но самое древо-Нерковь остается здоровымъ и приносить свои плоды. Какъ ни влаются иные христіане, по слову Апостола, всякимъ вътромъ ученія, во лжи человъчестви, въ коварствъ козней льщенія (Еф. гл. 4. ст. 11-15), какъ ни крънокъ врагъ Церкви Христовойдіаволь, но врата адова не одолжють ей во въки (Мо. 16. 18), сказаль Самъ Спаситель: Она охраняется Духомъ Святымъ (Іоан. 14. 16 и 17; —16. 13; Дъян. 20. 28); Она есть столиъ и утверждение истины, говорить слово Божие (1 Тим. 3. 15). А у васъ нътъ и тъни такой Церкви.

Мол. Чтожъ изъ этого? Мы развъ хуже вашихъ церковныхъ отъ того, что не ходимъ въ вашу церковь?

Свящ. Другъ мой, это не оправданіе. Могутъ и изъ татаръ и язычниковъ честные люди сказать намъ или вамъ: "чъмъ мы хуже васъ?" А развъ это даетъ имъ право на-

зваться православными христіанами, искупленными кровію Христа Спасителя?

Мол. Тъ нехристи; тъ совсъмъ иного закона, а мы въруемъ во Христа такъ же, какъ и вы.

Свящ. Къ сожалънію больше на словахъ въра ваша. Кто въруетъ въ Господа Інсуса Христа, тотъ и заповъди Его старается соблюдать. Воть онъ, для спасенія людей, . устроиль на землъ Церковь съ пастырями и учителями, а вы знать ея не хотите. Отъ того не признаете никакихъ церковныхъ порядковъ, блуждаете, какъ овцы безъ настыря, и живете на свободь, какъ самимъ хочется, какъ непослушныя дъти у отца-матери. Вы должны знать, что въ человъкъ, по слову Апостола, есть инъ законъ-во удъхъ, противу воюющъ закону ума (Рим. 7, 23) на погибель нашу. Не одольть намъ самимъ эту грышную волю никогда; только и надежда наша-это благодатныя средства, которыя милосердый Спаситель дароваль Церкви Своей для спасенія върующихъ: благодатію есте спасени чрезъ въру, говоритъ Апостолъ; и сіе не отъ васъ, Божій даръ (Еф. гл. 2, ст. 8). А этотъ Божій даръ сообщается только въ Церкви Христовой, во св. ся таинствахъ.

— Не угодно ли вамъ, братіе, послушать, какъ разсуждаетъ о Церкви одинъ изъ великихъ учителей нашихъ, Святитель Іоаннъ Златоустъ?

Мол. Почему же не послушать? Мы кое-что слышали о немъ; будто онъ хорошо толкуетъ. Было-бы только не противу Святаго Писанія.

Свящ. Будьте увърены, — у Св. отцевъ и учителей Церкви не найдете никакого противоръчія съ Свящ. Писаніемъ, только бы искренно искали святую истину, не закрывая глазъ надменнымъ суемудріемъ. Св. архипастырь Іоаннъ Златоустъ такъ разсуждаетъ о Церкви: "не возможно переплыть море безъ корабля? А святая Христова Церковь въ міръ, какъ корабль. Господинъ сего духовнаго корабля Самъ все-

могущій Богъ Отецъ; кормчій-Единородный Сынъ Его; благопріятный вътерь - Духъ Святый; подчиненные правители корабля-Церкви: апостолы и преемники ихъ-пастыри и учители церковные; плывущіе на семъ кораблів-всв правовърующіе христіане. Дно и основаніе сего корабля есть правая въра во Святую Троицу; бока корабля, передняя часть его и кормило означають правые догматы вёры, заповъди Божін, преданія Церкви, правила апостольскія и вселенскихъ соборовъ; мачта -- святый крестъ Христовъ, которымъ все въ Церкви скръпляется и утверждается; паруса - любовь; якорь-надежда. Духовный сей корабль-Церковь изъ разныхъ странъ и мъстъ перевозитъ чрезъ житейское море всъхъ правовърующихъ и истинныхъ христіанъ въ небесный Іерусалимъ, и, хотя обуревается многими вътрами и волнами, но никогда не подвергается крушенію. Сколько враговъ и гонителей ни возставали на Святую Церковь, она никогда не была побъждена, потому что утверждается словомъ Господнимъ: созижду Церковь Мою и врата адова не одолъють ей (Ме. 16, 18, Св. Іоан. Злат. бесъд. 4 на сл. пр. Ис. 6, 1; бес. 3 на кн. дъян. апост.).

Мол. Хорошо учить вашь отець, а все же слово его человъческое, а не Божественное.

Свящ. Во всякомъ случать не надо намъренно закрывать глазъ отъ святой истины, кто бы ни сказалъ ее. А за настоящую братскую бестру скажемъ отъ всего сердца: "слава и благодареніе Господу Богу!"—Дай Богъ чаще такъ мирно бестровать! Я увтренъ, что такая бестра не будетъ безполезна. По общему согласію пропъли вст. "Отче нашъ, Иже еси на небестрать....

накъ корабль. Господинъ сего духовнаго корабля Самъ все-

атыллодон лижована вы Протойерей Пав. Воброев.